

# 财务管理信息化建设新方向探索

张维武

(温州市公用集团, 浙江 温州 325000)

**摘要:** 信息化时代背景之下, 财务管理开始朝着信息化的方向发展, 借助信息化技术财务管理变得更加高效, 其打破了时空的局限, 工作效率和质量大幅度提升。那么, 在当前时代背景之下, 企业究竟应当如何发挥信息技术优势, 做好财务管理工作呢? 本文, 笔者将结合自身认知对相关问题进行探究。

**关键词:** 财务管理; 信息化建设; 新方向; 探索

## 0 引言

不同于传统财务管理信息化的将纸质信息转移到计算机上, 现代财务管理信息化应当更加注重对“信息/数据”的管理运用, 在信息技术的支持之下, 实现财务数据信息的传输共享, 发挥信息技术等优势作用, 切实解决传统财务管理中存在的缺陷和不足, 从而提升企业整体运营效率。现代财务管理信息化建设的新方向就是以云(大数据、云计算)+网(互联网、物联网)+端(移动设备、传感器等)为基础, 实现财务管理活动的数字化、智能化。

## 1 当前企业财务管理信息化建设的缺陷与不足

### 1.1 对于财务管理信息化的理解认识存在偏颇

正所谓“工欲善其事必先利其器”, 在信息化时代背景之下, 企业要想真正做财务管理信息化建设工作, 首先就需要对财务管理信息化有正确的理解和认识, 明确企业当前财务管理工作中存在有那些缺陷和不足, 在未来的一段时间内应当从那些方面着手做好财务管理信息化建设工作, 这样才能有针对性、目的性的做好财务管理信息化建设工作, 优化企业财务管理质量效果。但实际上, 当前财务管理信息化建设还处于起步发展阶段, 许多企业虽然已经开始应用各种财务软件系统, 但是这些系统的应用更多停留于浅表层次, 财务软件系统基本上主要是供财务部门所使用的, 其他部门无法接触到财务软件系统, 除了向企业管理者和决策者呈交必要的财务报表以及相关数据信息之外, 其他部门的工作人员对于财务管理的相关情况缺乏了解, 财务管理信息化建设停留在口头上面<sup>[1]</sup>。

### 1.2 管理制度不健全, 建设方法落后

随着科技的不断发展和进步, 财务管理信息化建设将成为社会发展的必然趋势, 当前诸多企业都在应用专业的财务软件系统处理企业的各项财务工作。但是, 企业的财务管理信息化建设存在有参差不齐的问题, 之所以如此, 与我国政府所推行的财务管理制度、规范出台时间晚, 存在有一定的关联性, 由于管理制度不够健全, 政策法规出台时间比较晚, 因此企业在进行财务管理信息化建设时可谓是摸着石头过河, 许多企业在相关工作实施期间, 找不到行之有效的方法和策略, 担心自身的建设方向不对, 因此不仅无法有效的推进企业发展建设, 反而还会给企业带来不必要的麻烦, 这就使得企业在进行财务管理信息化建设时, 所应用到的建设方法趋于保守, 相对传统落后, 财务管理信息化建设止步不前, 相关工作的实施质量和效果比较差。

## 2 财务管理信息化建设新方向的落实策略

### 2.1 提高对财务管理信息建设的重视度

企业要想真正的做好财务管理信息化建设工作, 那么首先需要正视财务管理信息化建设的作用与价值, 提高对相关工作的重视度, 在企业内部需要加强对财务管理信息化建设宣传力度, 促使企业内部更多职工认识到财务管理信息化建设的作用与价值, 企业内部不能仅仅只是财务部门的工作人员对于相关软件系统以及知识有所了解和认识。与此同时, 还应当保证企业其他部门的职工对其有一定的了解和认识, 这样的话, 才能更好的配合企业财务管理信息化建设工作的有效实施<sup>[2]</sup>。

### 2.2 切实保障财务信息的安全性

一直以来, 大部分企业对于财务管理信息化建设的态度均比较保守, 之所以如此不仅是因为制度、资金以及人力等方面存在缺陷, 还有一个极为重要的原因, 就表现在企业对于财务管理信息建设的安全问题存有疑虑。企业在成功构建财务管理信息化系统之后, 实现了各项财务信息高效的共享与交流, 那么对于财务管理的安全性实际上也提出了更高的要求, 如果企业的财务管理系统被黑客或者是其他不法分子所入侵, 那么企业财务相关的诸多重要信息可能就会因此而泄露, 这对于企业的发展建设将会产生极为不利的影响。所以说, 在企业财务管理信息化建设过程中, 必须要重点考虑安全方面的问题, 要构建与财务管理信息化建设配套的的安全管理系统, 加强对企业职工的培训, 使得他们认识到财务管理安全的重要性, 在日常工作中应用财务软件系统时, 必须要规范自身的操作行为, 以便有效的保证财务信息的安全性<sup>[3]</sup>。

## 3 结语

总之, 在信息化时代背景之下, 企业财务管理信息化建设时时代发展的必然趋势, 但是要想真正的做好相关工作, 推进企业朝着更好的方向发展建设, 切实解决企业财务管理信息化建设中存在的缺陷和不足也绝非一朝一夕的事情。对于企业来说, 其需要理清当前社会财务管理信息化建设的重心所在, 结合自身发展的实际, 科学落实财务管理信息化建设工作, 进而为企业的发展提供更好的助力。

## 参考文献

- [1] 刘泓.企业财务管理信息化建设分析[J].财经界(学术版),2013,10(24):168.
- [2] 翁可爱.基于企业财务管理信息化建设的分析[J].中国国际财经(中英文),2017(07):61-64.
- [3] 李付营.企业财务管理信息化建设分析[J].改革与开放,2010(16):78-79.